Közösségi alkalmak – A szabadság 1: Szabadság valamitől vagy valamire

A kisközösségi tematikák egy darabját a Háló 2015. márciusi budapesti találkozójának témája alapján a szabadságról való beszélgetéseknek szenteljük.

Már a felkészülésben is legyünk szabadok, bátran eresszük el a fantáziánkat: ez az ötlettár remélhetően arra is alkalmas, hogy saját kútfőből is találjunk kérdéseket, feladatokat, történeteket. Gyertyát, gyufát, kis cetliket és tollakat, valamint látványosan öltöztető ruha- és ékszer-darabokat készítsünk elő, hogy az összejövetel közben ne ezzel menjen el az idő. Bekészíthetünk különböző jó zenéket is egy lejátszó eszközbe.
Jégtörő: Az előre kikészített „kiegészítőkkel” (sálak, sapkák, kendők, láncok, karkötők, …) öltöztessük fel magunkat úgy, hogy az kifejezzen valamit rólunk a többiek felé: ilyen a hangulatom, ilyen lennék, ha mernék, … Aki így felöltözött, álljon a többiek elé, és engedje, hogy kettőt kérdezzenek. Nem kötelező válaszolnia.

Téma bevezetése:
Keressük meg életünkben azokat a pillanatokat, amikor szabadok voltunk. Amikor megéltük szabadságunkat. Egy példa az irodalomból (Ezt, vagy hasonlót a jégtörő előtt is felolvashatjuk közösen, ha már abban is segít):

„Ott ballagott szegény Dzsoni egy nagy kerek erdő közepén. Fütyörészett. Hol szomorúan, hol meg vidáman. Már attól függően, hogy milyen kedve volt. „Én vagyok a világon a legszegényebb – gondolta, és egy szomorkás dallamba kezdett. Tényleg, a rajtavalón meg egy vándorboton és a bicskáján kívül nem volt semmije. – De hiszen a világon a leggazdagabb is én vagyok” – gondolta, és azon nyomban trillázni meg bukfencezni kezdett a füttye. És valóban, ő volt a világon a leggazdagabb, hiszen övé volt az erdő, a kék ég, a madarak, az út menti gizgazok; az övé volt ez egész nagy tágasság, széles e világ az övé volt. Aztán még jobban nekividámodott a füttye, mert az jutott eszébe: „De hiszen a világ legszabadabb embere is én vagyok. Arra megyek, amerre kedvem tartja, ott hányok bukfencet, ahol akarok; senki parancsára nem vagyok kénytelen ugrabugrálni; hej, én vagyok a világ legszabadabb embere!”

Teljes körben, mindenki említse meg egy-egy ilyen pillanatát, röviden. Figyeljünk közben oda egymásra, próbáljunk szabadok lenni a másik élményeire.

Személyes megszabadulásunk talán egy nemzet felszabadulásával rokon. Talán az a szabadságharcunk, amikor valamitől nagyon szeretnénk megválni: szenvedélytől, függéstől, fájdalomtól, szokástól, betegségtől… Teremtsünk magunknak néhány perc csendet, amelyben megkereshetjük, mitől szeretnénk leginkább szabadok lenni. Aztán kettes – hármas csoportokban beszélgessünk erről a vágyunkról: mi az bennünk – körülöttünk, amitől szívesen megszabadulnánk?

Amikor ismét körbe ülünk, gyújtsunk meg egy gyertyát, írjuk fel saját „ketrecünket”, amitől szabadulni kívánunk, és kis középre tett fémtálban egyesével égessük el a papírlapokat. Közös vagy személyes imában kérjük az Urat, hogy segítsen szabaddá lennünk attól, ami leginkább fogva tart, bezár.
Nemcsak valamitől, de valamire is lehetünk szabadok. Rövid beszélgetéssel keressünk magunkban olyan belső vágyakat, amik közösek, vagy majdnem közösek bennünk. Ne hosszú távú tervekre, hanem gyorsan beteljesülhető, a közösséggel is kapcsolatos dolgokra gondoljunk. Tegyük magunkat szabaddá arra, hogy itt és most megmutassuk egymásnak, ha megmutatható. Ilyesmikre gondolhatunk:

· Álljunk körbe, és lassú bemelegítéssel egyszerre, hangosan üvöltsünk egy nagyot. (Például a következő mondatot, egyre hangosabban skandálva: „Csak csendben, csak halkan, hogy senki meg ne hallja…”).

· Táncoljunk együtt egy keringőt, egy csárdást vagy egy diszkó számot.

· Körbe állva masszírozzuk meg egymás hátát / vállát.

· Kérdezzük meg a tőlünk jobbra ülőtől, amit eddig soha nem mertünk, de kíváncsiak vagyunk rá.
· Kettesével nézzünk egymás szemébe őszintén, érdeklődően.

Beszélgessünk ezután arról, hogy kire hogyan hatott ez a közös akció. Ki hogy érezte benne magát, megtenné-e még egyszer, kísérte-e szorongás vagy öröm a megmozdulást.

Körben állva, egymás kezét megfogva énekeljünk egyet az összejövetel végén, biztosítva egymást, hogy nem kötelező szabadnak lennünk bármitől vagy bármire is, ha az még nehéz vagy túl fájdalmas.

Közösségi alkalmak – A szabadság 2.: A választás szabadsága

A választás nemcsak állampolgári jog, amivel négyévenként élhetünk. A választás sok tekintetben maga az élet. Beszélgessünk most erről: melyikünk hogy éli meg?
A mai alkalom előkészületet is igényel: készítsünk (vagy szerezzünk) étlapot, minden résztvevő számára. Szükség lesz egy nagy papirosra (csomagolópapír?), hozzá írószerrel. Készítsünk elő verseket, zsoltárokat, amelyekkel Isten szeretetét köszönjük meg az imában. Ugyanide dal, dalszöveg is jól jön. A végére pedig legyen előkészítve ital, többféle, hogy ha bármelyiket választják a résztvevők, megkaphassák. Zeneként a Te ki választanál? (István, a király) és a Mit iszunk? (Vivát Bacchus) (két választásra irányuló kérdés) is segíthet, ha elő van készítve.
Jégtörő: Kettesével összeállva készítsünk gyors reklámot egymással ellentétes tárgyakról vagy eseményekről. Vagyis ketten felváltva beszélnek, dicsérve a saját portékát, de a kettőjüknek különböző terméke van: esernyő – esőkabát; golyóstoll – ceruza; kirándulás – strand; online játék – sörözés; egér – touch pad; szalonna – alma; … Csak az játssza, akinek van hozzá kedve.

Bevezetés: A tizenkét nagyon testvér esete a sors választhatóságáról (Lázár Ervin: Szegény Dzsoni és Árnika):
„- Szégyelljétek magatokat.

Fölkapták ám a fejüket a testvérek.

- Ezt meg ki mondta? A kacsád?

- Tud beszélni a kacsád?

- Tulajdonképpen nem kacsa. Királykisasszony - mondta szegény Dzsoni.

- Ugyan már! Nem hisszük - mondták a testvérek, és közben nagyokat nyögtek, meg tapogatták a vállukat fájdalmas arccal. Úgy látszik, a tizenkettedik testvér nagyban cipelte a fát.

- Könnyen bebizonyíthatom - mondta szegény Dzsoni. - Legyek én a kacsa, s Árnika az ember!

S hopp, ott állt Árnika a testvérek előtt, hóna alatt a kacsa.

Kerekre nyílt a szeme a tizenegy testvérnek.

- Hű, de szép lány vagy! - mondták, pedig Árnika igencsak haragosan nézett rájuk.

- És melyikőtöknek kell mondani, hogy változzatok át? - kérdezte az egyik testvér, s közben mind a tizenegyen megkönnyebbülten felsóhajtottak, mert a tizenkettedik testvér letette a fát, megállt pihenni.

- Mindig annak kell mondani, amelyikünk az ember - válaszolt Árnika.

- S nem félsz, hogy egyszer az ott a hónod alatt, ha ő lesz ember, elhajít, s úgy otthagy, hogy azt se mondja, fapapucs? Aztán maradhatsz örökre kacsa.

- Na látjátok, ez a ti bajotok! - mondta haragosan Árnika.”
Elénekelhetjük itt, hogy „Két út áll előttem, melyiken induljak…”, vagy hallgassuk meg a „Te kit választanál?”-t az István, a királyból. Ráhangolódásként.

Beszélgessünk saját választás-élményeinkről: nehéz döntésekről, és hogy milyen érzések maradtak bennünk utánuk. Ez lehet pálya- vagy párválasztás, vagy egyszerűen egy esti program kiválasztása. Kinek könnyű, kinek nehéz? Felmerülhet-e évekkel később Hufnágel Pisti neve? (Ha nem tudjátok, ki az, ezt a kérdést így fordítsátok: foglalkozol-e később azzal, hogy mi lett volna, ha a másik alternatívát választottad volna.)

Vannak-e belső algoritmusaink a döntéshozásra? (Pl. velem munkaválasztás ügyben előfordult, hogy egy helyre elígérkeztem, aztán, mivel két napig nem tudtam aludni, mégis lemondtam: a testem nem ott akart dolgozni. Vagyis hoztam egy döntést, és figyeltem, hogy egész valóm hogyan viszonyul hozzá. Más egy papír két oldalára vési fel az érveket és ellenérveket. Az autónak van, aki a színét nézi, és van, aki az erejét.)
Oldásként itt mindenki kaphat egy-egy étlapot (akár valódit is), amiről választhat magának egy ételt. Mondjuk el egymásnak, hogy ki miért választotta azt, amit. Mi a szempontunk? (Itt még ne legyünk nagyon éhesek…)
Bizonyára tudjuk, hogy Isten minket választott. Személyesen kellünk neki, akarja, hogy legyünk. Ha mi Istent választjuk életünk kísérőjeként, milyen istent választunk? Szedjük össze egy közös papírra a szavainkat, amelyekkel jelezzük, hogy milyennek szeretjük / szeretnénk tudni Istent, akinek átadjuk az életünket.

Imánkhoz maradjon előttünk ez a jó nagy papiros, és azért imádkozzunk csendben, hogy meg tudjuk engedni Istennek, hogy mégsem pont olyan legyen. Az ima végén hála-zsoltárt vagy hála-verset olvassunk fel mindünk nevében, amellyel megköszönjük, hogy Isten nem hozzánk és a mi igényeinkhez igazítja magát. (Szentmihályi Szabó Péter: Köszönöm, Uram, ezt a halk zenét; Weöres Sándor: Ima; 8., 9., 19., 21., 23. 24., 27., 30., 33., 34. Zsoltár) Énekelhetünk is hálaadást.
Most pedig próbáljuk ki, hogy tudunk-e közösen dönteni személyes dolgainkban. Döntsük el, hogy mit iszunk (mindenki ugyanazt, és legyen legalább háromféle választék: szörp, sör, bor, tea, kakaó, …). Hogyan működik ilyen helyzetekben a közösségünk? Akár sikerült döntenünk, akár nem, kortyolgatás közben beszéljük meg, hogyan történt a közös döntéshozás. Mennyiben és hogyan hat ránk, hogy mit dönt a mellettünk ülő ember? Valóban azt iszom, amit szerettem volna?
A legjobb, ha oldottan, közös nevetéssel fejezzük be a találkozót. Ha ez egyáltalán választás kérdése… Ha jót tesz, még meghallgathatjuk pl. ezt a számot: Vivat Bacchus - Mit iszunk? (Ezt akár a végső döntési helyzet előtt is megtehetjük. De ez már megint egy döntéskényszer…)
Közösségi alkalmak – A szabadság 3.: A szabadság akadályai

Előfordul, hogy nagyon szabadnak éljük meg magunkat, máskor meg nagyon nem. Lehetséges, hogy ez az érzés nem is külső körülményektől függ. De vajon mitől? Hogyan érjük tetten, mit tehetünk érte vagy ellene?

Előkészítendő:

· papír és írószer mindenki számára;

· valaki közülünk, aki beszámol egy szabadulás-élményéről;

· kérdések a kiscsoportos beszélgetések számára, előre kinyomtatva;

· gyertya a közös imához.

Jégtörő: Egyesével rajzoljunk szimbólumokat, logókat erre a két szóra: szabadság és rabság. Mutassuk meg egymásnak a műveket, csodálkozzunk rájuk, örüljünk nekik, és akár válasszuk ki, hogy melyik tud konszenzusos, mindenki által elfogadott, érthető szimbóluma lenni a megadott fogalomnak.

Bevezetés: A szabadság témája kapcsán ma annak akadályairól beszélgetünk. A zenei felvezetőt nem is kell meghallgatnunk, elég a refrén két sora: „Szabad vagyok, mondta a majom a rácsnak. Én nem, mondta a rács, engem majmok köré zártak.”
A katolikus egyházat sokan – talán joggal – vádolják azzal, hogy rengeteg korlátot állít, a szabad életet az erkölcs, a szokás vagy a vallás nevében csorbítja. Vajon van-e ezek között olyan szabály, szokás, amely az én saját életemben is korlátnak bizonyult? Vajon mi a különbség a korlát és a gát között, amelyek ugyanúgy néznek ki, csak az egyiket át kell ugranunk, a másikat meg nem szabad?

Hívjuk segítségül ismét Árnikáékat: „Szegény Dzsoni meg nyögött, nyöszörgött, méltatlankodott. Azt hihetné az ember, a törött lába miatt. Pedig törődött is ő a törött lábával! A szíve miatt nyögött, nyöszörgött, méltatlankodott. Mert a szíve úgy ugrándozott, ficánkolt, mint egy jókedvű kecskegida. Ha Árnika a közelében volt, azért, ha meg elment valahová, azért, hogy mikor jön már vissza. A szíve azt szerette volna, hogy Árnika mindig szegény Dzsoni ágya szélén üljön.

Még csak ez hiányzik! – korholta gidabakugrásokkal szökellő szívét szegény Dzsoni. – Elfelejtetted, hogy én vagyok a világ legszabadabb embere? Máma itt, holnap ott, nem érted, fütyülök mindenkire! – Na de a szívének aztán beszélhetett! A szíve csak kalimpált boldogan. Akár akarta szegény Dzsoni, akár nem, be kellett látnia, hogy beleszeretett Árnikába. Árnika nélkül most már fakó lenne a világ, ellenségesek az erdők, szomorkásak a vándorlások, és a nagy kék égbolt is olyan lenne Árnika nélkül, mint egy jéghideg üvegbura. „Vége a szabadságodnak, Dzsoni!” – nyögte szegény Dzsoni.”
Kérlek, ne adjatok elméleti választ a kérdésekre!  A saját szabadságotok gátjait keressétek, és ebben segítsetek közösségetek tagjainak is. Ez a kis vers is segíthet még, a Rongyszőnyeg ciklusból:
Viszolyogtat, ahogy tiszta

életemért dicsér majd a moralista.

Nem! Én minden bűnt elkövettem,

legföljebb nem volt rá időm,

vagy tehetségem, vagy bátorságom,

vagy erőm.
(Weöres Sándor)
Kapja meg a szót közülünk valaki, aki előre készült ezzel a kérdéssel, és beszéljen öt percben saját válaszáról. Mi történt, amikor rátalált egy régi szokására, beidegződésére, ami már akadályozta? Hogyan vált szabaddá saját belső akadályának legyőzése által? Esetleg hogyan küzd, mert nem tudja még legyőzni?
Ezután háromszemélyes csoportokban osszunk meg egymással saját belső projekteket: olyan feladatokat, amelyek mentén magunkon dolgozunk. Mi az, amitől szívesen megszabadulnánk saját magunkban?
Ha ez így nagyon nehéz a közösség vagy néhány tagja számára, akkor megtehetjük ugyanezt segítséggel. Válasszon ki-ki kérdést, helyzetet a középre letett listából, amelyre szívesen válaszol, vagy amelyre egyáltalán képes megpróbálni a választ:

· szüleim szokásai, életvitele, amit én másképp szeretnék átélni, megoldani;

· a környezetem, a közösségem elvárásai, amiknek teljesítése nehezemre esik;

· a főnököm, aki elől esetenként szívesen elmenekülnék;

· a félelmeim, amik miatt nem mernék  - kórházba menni önkéntesnek / - Afrikában nyaralni / - kiállni táncolni mindenki elé / - megölelni valakit vigasztalásként;

· a kényelmem (meccs a tévé előtt; forró fürdő; csoki a kamrában; autó), ami nélkül már nem lenne örömteli az életem.

Mozduljunk meg egy kicsit! Párosával alkossunk szabadságszobrot egymásból! A szobrász elmeséli egy szabadság-élményét, amit a szobor megjelenít. Közben nem nyúlunk egymáshoz. Ha készen van, mutassa be a többieknek, akik gonoszul vegyenek el egyvalamit a szobortól: glóriát, korcsolyát, …, ami nem feltétlen látszik, de a szabadság-élményhez tartozik. (A budapesti Gellérthegy tetején pl. a pálmaágat.) Élje meg a szobor ugyanazt a helyzetet a hiánnyal! Ne felejtsünk el a végén beszélni arról, hogy mit éreztünk a feladat, a játék közben.
 Imánkhoz Jézus keresztútjának valamelyik állomását (pl. megfosztják ruháitól) hívjuk segítségül. Üljünk kényelmesen, és csendben, egy gyertya fényénél legyünk Jézus ebben az állomásban. Éljük át a szabadságvesztést, amit ő átélt a helyzetében. A helyzet mindenkinél ugyanaz, de senki nem szól egy szót sem, mindenki a saját fantáziájában, képi világában éli át a történetet, kb. 15 percben. Lassan érkezzünk ki a belső képekből, és rövid, fejenként 2-3 mondatos megosztással zárjuk le az imádságot.
Ne álljunk még fel: az alkalom lezárásaként mondjunk egy színt, ami a mai összejövetel színe lehet szerintünk. Esetleg elmondhatunk egy pillanatot, ami leginkább festette érzéseinket.
Közösségi alkalmak – A szabadság 4.: Függetlenség és elköteleződés

Ezeket a dolgokat érdemes összekészítenünk a mai alkalom előtt:

· bevezető imádságunk szövege több példányban leírva, kioszthatóan;

· valaki előre készüljön fel arról, mi miatt lett egy életre elkötelezett;

· kell majd papír és írószer mindenkinek: a papírt haza is vihetik;

· egy nagy lapra rákerül mindenki által olvashatóan a gyűjtésünk részleges eredménye
· egy másik lapon pedig szerepel a függetlenség – elköteleződés egyenes szakasz, aminek környezetét kidekoráljuk a találkozón. 

Közös imádsággal kezdjük a mai alkalmat. Valaki felolvassa a szöveget (ezt vagy egy hasonlót), esetleg mindenki előtt ott lehet kinyomtatva. A felolvasás után körben a résztvevők kiemelhetnek egy szót vagy kifejezést belőle, ami rájuk is illik, amit ők is éreznek. Kis csönd után foglaljunk helyet.
„Uram! Köszönöm neked, hogy ide vezettél, hogy eljöhettem ide közösségembe és Hozzád. Te tudod, hogy most fáradt vagyok, nyitott, érzékelten, kíváncsi, örömteli vagy kérges. Segíts, hogy oda tudjak ma fordulni a többiek felé és feléd, együtt lehessek veled és velük, tudjak figyelni, örülni és itt lenni teljesen. Áldd meg őket és áldj meg engem is, hogy bízhassunk a tőled kapott szeretetben. Amen.”

Jégtörő: Üljünk körbe, és valaki felállva hívjon meg egy konkrét másik jelen lévőt egy olyan közös tevékenységre, amibe a meghívó szívesen belemenne, de a meghívott valószínűleg nem. Akit hív, annak nem kell megokolnia a válaszát, elég, ha igennel vagy nemmel válaszol. Aztán ő lesz a hívó fél. Talán az a jó, ha mindenki sorra kerülhet. (Bármire gondolhatunk: tánc a többiek előtt kettesben, elutazás két perc múlva, lassú séta a zebrán, gleccsersízés, űrutazás, tibeti lelkigyakorlat, …)
Bevezető: Vajon szép és jogos-e, ha a barátaim megsajnálnak engem az esküvőmön? Baj-e, ha károgás vagy szomorúság terjed a papszentelésen? Sért-e, ha a fiatal apácáról megjegyezzük, hogy túl csinos? Ciki-e ma közöttünk, ha valaki a munkahelye céges öltönyében jelenik meg társaságban? Ezekre a kérdésekre ne válaszoljunk, inkább hallgassuk meg a párbeszédet, amellyel kezdődik a már jól ismert mesénk:
„- Írjál nekem egy mesét.

- Miről?

- A kacsakirályról meg a kacsa-királykisasszonyról.

- Két kacsáról?

- Igazából nem kacsák ám!

- Hanem?

- Valódi király meg valódi királykisasszony. Csak a gonosz boszorkány elvarázsolta őket.

- Miért varázsolta el őket?

- A szegény Dzsoni miatt.

- Ez a szegény Dzsoni egy angol?

- Dehogy angol! A szegény Dzsoni az a szegény Dzsoni, és kész. Nincsen neki semmije, vándorol a világban, és fütyörészik.

- És miért kellett e miatt a szegény Dzsoni miatt elvarázsolni a királyt meg a királykisasszonyt?

- Mert a gonosz boszorkány nem akarja, hogy a szegény Dzsoni feleségül vegye Árnikát.

- Ki az az Árnika?

- Hát a királykisasszony, ki volna más!

- Ja, tudom már! Árnika királykisasszony, aki olyan kedves volt, hogy a mosolyától megszelídültek a farkasok meg a medvék; még a szélvihar is elcsendesedett, ha Árnika elmosolyodott. Szerette is mindenki Östör király lányát.

- Milyen király?

- Östör. Nem úgy hívják Árnika apját?

- Dehogynem. Persze hogy Östör királynak hívják.”
Ma erről a szabadságról beszélgetünk: a szerelemről, amit akarunk, de félünk tőle. A házasságról, amit megakadályozunk. Az igenjeinkről és a nemeinkről.

Felütésként, indításként, ha van a csoportunkban házas, pap vagy szerzetes, mesélje el (elég, ha egyvalaki), hogyan jutott oda, hogy elkötelezett életbe kezdjen. Mi vezette, mi inspirálta, mitől mondott rá igent.
Ezután beszélgessünk a saját helyünkről a világban: milyen motivációink vannak, mit várunk az élettől, hol vagyunk most az utunkon, melyek a kedvenc céljaink. Kiket szeretünk könnyen, kikkel nehezebb kapcsolatba kerülnünk? Hol vállalunk örömmel szolgálatot, mire nem lehet minket rávenni? Ha túl tág a kör, akkor legyen a helyszín csak a család vagy csak a munkahely.

A beszélgetés után egyéni feladatként állítsuk össze saját pillanatnyi, háromtagú bakancslistánkat (írjuk össze, mi az az életünkben, ami nélkül nem szeretnénk meghalni). Nem kerül minden vágyunk a többiek elé, ha nem akarjuk, de legalább egy olyan legyen, amit megosztunk a többiekkel. Osszuk meg egy vágyunkat körben ülve úgy, hogy senki ne adjon tippet a megoldásra, csak figyeljünk, értsük meg, hogy ki mit szeretne, és hordozzuk egymás vágyait. Később sem ér hivatkozni ezekre az itt elhangzott vágyakra mások előtt. Mivel a feladat nehéz, a csoport jellemző élethelyzetét ismerve az alkalom vezetője előzetesen készíthet egy listát, amiből akár választani is lehet: utazás, életállapot-változás, sportsiker, spirituális előrelépés, gyógyulás, találkozás, …
A felolvasás, értelmezés után együtt helyezzük el az elhangzott vágyakat a függetlenség – elköteleződés képzeletbeli szakasz valamely pontján. Csodálkozzunk rá arra, hogy milyen a pontok eloszlása: milyen köze van a szabadságunknak, a vágyainknak a függetlenségünkhöz?
Itt az ideje imádkoznunk: írjuk fel (már az előző feladat alatt) a megosztott vágyainkat egy nagy papírra, azt álljuk körbe, és kérjük az Urat, hogy tudjon ezekről az igényeinkről: adjon beteljesülést, vagy adjon jobbat. Másrészt segítsen, hogy el tudjuk engedni, amit el kell engednünk. Énekeljük pl. azt, hogy Oldani, Uram…
Ne maradjon el a közös játék sem: kerüljön egy általa ismert, jellemző helyzetbe egy önként vállalkozónk: pl. ebédfőzés, valakinek meghallgatása, esti fürdetés. Két-két ember pedig legyen az ő kétféle belső hangja (én és énke, angyal és ördög, …). A választott ember mindenki képzeletében tegye a dolgát, és közben hallgassa magában a párbeszédet a kétféle hang között. (Pl.: milyen aranyos – randa kukac; örülni fog neki – ez teljesen fölösleges; de jó ez így – mi lehet a meccs eredménye…)  A szereplők is, a nézők is elmondhatják, hogy érezték közben magukat.

Közösségi alkalmak – A szabadság 5.: A változás szabadsága

Ha röviden akarnánk meghatározni, hogy mire hív egészen pontosan Jézus, azt kellene mondanunk, hogy a változásra. Ez persze nem teológiai, sokkal inkább személyes válasz, de kisközösségünkben éppen ez a jó, hogy személyesen ismerjük egymást. Istenről is mondjuk, hogy személyesen ismer minket, de nem gyakran engedjük meg neki, hogy találkozzon velünk.
A jégtörőben segítsük egymást abban, hogy örömmel lehessünk együtt: szabadon lépjünk oda egymáshoz, üljünk kicsit a másik mellé, nézzünk egymás szemébe, és mondjuk el, miért jó, hogy itt vagy. Nem kell kölcsönösen örülni egymásnak, inkább köszönje meg, aki valami kedveset hallott magáról. Arra figyeljünk, hogy senki ne maradjon öröm nélkül.

A bevezetőben hallgassuk meg Árnikáék történetének legvégét, amely a Százarcú Boszorkáról szól, Dzsoni legádázabb rosszakarójáról:

· „Mit gondolsz, ha a Százarcúnak nem múlt volna el amúgy is a varázsereje, akkor is hajlandó lett volna rendes öregasszony lenni?

· Fogas kérdés. Könnyen lehet, hogy nem.

· Akkor ez az átváltozás csak kényszer volt. Nem volt az igazi.

· Hát azt nem tudom. Én csak annyit tudok neked mondani, hogy egyszer később, amikor a Százarcú a kis Dzsonit ringatta…

· Született Árnikának meg szegény Dzsoninak kisfia?

· Persze. Szóval a kis Dzsonit ringatta a térdén, és azt mondta neki: „Tudod, kis Dzsoni, seprűnyélen lovagolni is jó volt, denevérként röpködni is jó volt, viharként száguldani se volt kutya, de hogy te ilyen bizalommal meg szeretettel mosolyogsz rám, azt semmiért nem adnám.”

A mai nap a változásra való szabadság alatt a félelemtől való mentességet, a valamit valamiért lehetőségét értem: amivel Ábrám elindul gazdag földjéről Isten hívása nyomán; ami Mózest visszaküldi a csipkebokortól Egyiptomba, ahova nem akar menni; Gedeon minimumra apasztott seregével űzi el a betolakodó hadsereget; Zakeus felmászik a fára a találkozásért; Lévi otthagyja a pénzváltó asztalt és megvendégeli Jézust; a bűnös asszony pedig a hajával kenegeti Jézus lábát. Elhagyják a biztonságot valami ismeretlenért.
Beszélgessünk arról, mi az a tárgy, ami a miénk, és amit még kölcsön sem adnánk másoknak, annyira fontos nekünk, annyira hozzánk nőtt. Vagy, ha kölcsön adni tudnánk is, nagy izgalommal várnánk vissza. Talán még jobb, ha nem mostani helyzetünkről, hanem egy korábbi történetről beszélünk, ami megtörtént, amiből tudjuk, hogy kiderült valamiféle ragaszkodásunk.

Ha van valamelyikünknek olyan története, amelyben Jézus megszólította és kihívta élethelyzetéből, és el tudja mondani, akkor mondja el. Ha hiszünk a személyes, életünket irányító Istenben, akkor tudhatjuk, hogy ilyen ma is van. Azt, hogy honnan hív, talán ismerhetjük. Hogy hova, az feltehetően mindig meglepetés.
Olvassuk fel az Angyali üdvözlet történetét, kétszer, két különböző hangon (Lk 1, 26-38). Hallgassuk úgy a szöveget, hogy mi vagyunk Mária. Jön az angyal, valami nagyon nagy dolgot bíz ránk azzal, hogy hajítsuk sutba minden eddigi vágyunkat, és rendeljük alá magunkat Isten szándékainak. Kettes-hármas kiscsoportokban beszélgessünk arról, hogy ki mit érez ezzel kapcsolatban. Elment az angyal, üres a ház, de valami megváltozott. Mi történhetett bennünk?

A beszélgetés lezárásaként olvassuk tovább a történetet Mária Erzsébetnél tett látogatásával, majd együtt olvassuk el lassan, állva Mária imáját (Magnificat, Lk 1, 46-55).
Máriának is kellhet az út és a találkozás, hogy örülni tudjon annak, amit már elfogadott. Egy ismerős hölgy a munkahelyén kapott névtelen virágcsokrot a születésnapján, amiről aztán persze minden kollégája azonnal tudott. Körben ülve számoljunk be egy-egy nagy örömről, ami ért minket életünkben: mi volt az, hogyan lepett meg, mit reagáltunk. Utána, még ugyanabban a körben arról is beszélgethetünk, hogy a mások öröme hogyan érintett minket: melyik mozgatott meg és mit éreztünk, amikor hallottuk.

Inkább a biztonságot szeretjük, vagy szívesen ugrunk, ha menni kell? Nem biztos, hogy mindenkinek kell váltania, de akad, aki jelentkezik rá: olvassuk el! (Ézs 6, 1-8)
Rövid csönd után álljunk körbe, és mondjuk el együtt a Miatyánkot, nagyon lassan, hogy közben legyen időnk érteni, értelmezni, amit mondunk. Némi csönd után még ez a vers is segíthet:
Kiss Judit Ágnes: Mimikri
 

Hová hívtál el, Istenem?

Miféle különös szeánszra,

mely szentebb, mint egy nászmise

és sötétebb, mint a sátán bálja?

 

Hová dobtál ki, Istenem,

mint egy ejtőernyős ügynököt?

Tudtad-e, amikor kilöktél,

hol szállunk, milyen föld fölött?

 

Most itt vagyok, nem kérdezek már

semmit, ami a múltról szólna,

elvégzem mindazt, amit rám bíztál,

vagy szolgaként, vagy uralkodva,

 

csak tudnám, mi az. Most jó volna

emlékezni, mit is kell tennem.

Hallgatok addig, és próbálok

túlélni rejtőszínekben.

Az ima után még leülhetünk, és beszéljünk arról, ki-ki néhány mondatban, hogy a szabadság-sorozat öt darabjában mi volt az, ami hozzá szólt, ami megérintette, ami még dolgozik benne. Úgy is lehet, hogy erre a beszélgetésre később, külön kerítünk sort, amikor egyetlen téma sem épp aznapi, már kicsit távolabb vagyunk mindegyiktől.

